



孟小兵:把安全带到每个驻守过的警务区

□ 本报记者 申东
□ 本报通讯员 任建国 郭永红

土桥子、西邵、黑旋沟、梅花井……这些陌生的地名在地图上很难找到,但他却如数家珍。这些铁路线上的小站,清晰地划出了他从警30年的人生轨迹。从宝中铁路到包兰铁路,再到银西高铁,铁路延伸到哪里,警务区民警就要扎根到哪里。银西高铁线上的灵武北站,已经是他连续驻守的第5个警务区了。

他叫孟小兵,兰州铁路公安局银川公安处吴忠车站派出所一级警长。从警30年,也是他守护小站的30年。他曾荣立个人三等功1次,荣获个人嘉奖3次,多次荣获优秀共产党员等荣誉。

“这几年条件已经好了很多,以前警务区确实苦。吃的都要从家里带到单位,一买就是半个月。冬天还好,夏天时间一长就烂了。有时候碰上特殊情况回不去,就只能馒头就咸菜。警务区荒无人烟,有个头疼脑热只能硬扛。”警务区异常艰苦的生活,在孟小兵口中就这样一带而过。

30年的警务区工作,孟小兵已经习惯了这样的生活。但是,很少有人知道,为了警务区管辖线路的平安,多少个节假日,他坚守在警务区。多少年的春节,他放弃了和家人团聚,一个人在警务区度过。时间长了,他变得沉默寡言,渐渐抬高的发际线,是时间在他身上留下的最明显的印记。孟小兵调侃说:“警务区的风太大,把头发都吹掉了。”

“铁路线离村庄很近,农闲时村民用弹弓打鸟,农田里的飘散物很容易侵入线路给高铁运行带来危害,所以平时就要不停地提醒、宣传。”辖区线路哪里一处走不到,孟小兵心里都不踏实。没有列车通过的时候,或是逢年过节,陪伴他的就只有长长的铁路。好在孟小兵已经习惯了这样的寂寞,他是个闲不住的人,总喜欢到线路周



为辖区老人买药送药,是孟小兵走访社区的必办事项。

边的村子走访宣传。时间长了,他和周围的村民就都熟了起来。这些年,农村年轻人出门打工,村子里大多是老年人,年龄大了,平时生病需要买药,或是买点日常生活用品都很不方便。孟小兵到村里走访时会带个本子,把老人们需要的东西写下来,回家给他们买好下次再走访时带过来。这点点滴滴滴让辖区的老人感受到了孟小兵的热心,把他当成了值得依靠的人。

“这孩子心善,爱帮助别人。家里孩子不在身边,孟警官就是我们的主心骨,大事小情都喜欢找他商量。”村民这样评价孟小兵。工作之余,孟小兵总喜欢这家走走,那家看看,有时遇上村民之间闹矛盾,就把道理揉碎了反复给说道说道。有的村民之

间的疙瘩咋都解不开,孟小兵只用一盏茶的工夫,就能说得两家人喜笑颜开重归于好。慢慢地,大家都喜欢上了这个身穿警服,皮肤黝黑的中年人。

遇上不配合自己工作的村民,孟小兵也有一套办法。他相信:没有白走的路,没有白下的功夫。孟小兵的同事讲起他在警务区的一件事:“前几年,有村民经常半夜偷偷出来放羊,羊群蹿入线路会给列车运行带来威胁。所里同事,包括当地政府,费了好长时间都找不到放牧的村民。孟小兵连续几个晚上蹲在线路边一直守到天亮,终于把放牧的村民找到了。”他又挨家挨户去做工作,大家看到这个警察干工作这么认真,从那以后辖区

再没有发生到线路两侧放牧的情况了。从普速线到高铁线,孟小兵走到哪里,就把根扎在哪里,也把安全带到哪里。他驻守过的警务区,线路治安始终平稳有序,影响行车的各类案件发案率一直保持在银川铁路公安处最低的水平。孟小兵从警前曾经是一名武警战士。他常说,自己叫“小兵”,不论是在部队当兵,还是成为一名铁路民警,都要做好普通一兵。不论在哪个岗位上,都要守好岗位,尽好职责。30年的警务区生活,孟小兵用双脚丈量了辖区的线路和村庄,他用自己的坚守,为铁路平安默默奉献着自己的力量。

银川铁路公安处供图

陈杰:拓宽新路解开每个矛盾“疙瘩”

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 周淑瑾 沙叶丹

扎根调解一线10个年头,依法化解各类矛盾纠纷1000余件,当事人履行率达100%,获得群众广泛赞誉……陈杰,现任江苏省苏州市人民调解协会会长、吴中区人民调解委员会主任,2023年荣获全国模范人民调解员称号。

2012年,陈杰调整到调解员岗位,从此和人民调解结下了“不解之缘”。十多年间,陈杰从大学毕业成功转型成为百姓点赞的人民调解行家手里。

“群众在我们心中有多重,我们在群众心中就有多重。”这是陈杰经常挂在嘴边的一句话,也是她多年来与当事人沟通好、调解成功率高的切身感受。在她看来,调解工作要让群众满意,不仅要事实为依据、以法律为准绳,还要以情感为纽带,多站在当事人角度看问题。

2023年,陈杰收到法院委托调解的一起离婚纠纷。“结婚10年来,我从未感受到丈夫顾某对我的关心,他平时很少和我沟通,经常无端指责我,对这样的婚姻生活,我感觉身心疲惫,已经没有信心再继续下去。”妻子陶某向陈杰哭诉,她已诉至法院要求与顾某解除婚姻。

对陶某的这一举动,顾某非常生气且不解,表示他对于整个家庭付出非常多,妻子脾气急躁,经常会无缘无故发脾气,也根本没有看到他的辛苦付出。

陈杰在充分与双方沟通后,了解到顾某既要工作又要照顾孩子,无暇顾及妻子,两人沟通愈发减少,感情也愈发淡薄。在沟通中陈杰也了解到顾某并不想离婚,但两人在气头上,遂采用了“背靠背”调解。“心连心”劝导,促使双方解开心结,最终双方都表示愿意多思考自己存在的问题并努力改变。

家事无小事,枝叶总关情。在家事调解中,陈杰始终秉持“劝和为贵、亲情修复”的理念,用女性特有的细心柔情,发现和化解案件背后的深层次矛盾,使一对对夫妻重归于好,使一个个家庭免于破裂。

“我认为没有解不开的疙瘩,如果有,我就会努力解开它,这是我的职责所在。”在陈杰看来,优秀的调解员并不是被动地等待矛盾上门,而是要主动寻找问题根源,积极为人民群众化解更多纠纷。

为拓宽矛盾纠纷多元化解新路子,陈杰主动参与一系列创新实践,开展诉调对接、人民调解进网格等先行试点工作,成立江苏省首个媒体调解工作室,创新打造“媒体+调解”工作模式,推动人民调解工作更好地适应时代节拍、符合区域特点、满足人民需要,打造新时代“枫桥经验”品牌。

用心用情办实事,赢得群众好口碑。越来越多的诉求者慕名而来,越来越多的咨询电话,她的办公室常常是坐满了当事人,陈杰的“周末”越来越少,而关于陈杰的“故事”却越来越多。

为了进一步精进调解工作的法律专业性,平



图为陈杰(左三)向群众发放法律宣传册。

王小兵 摄

常没有进行调解时,陈杰都在学习法律知识,与相关的法官探讨案例,在学习“充电”之余,她还组建吴中区“人民调解员之家”工作群,定期在群里推送法律法规、典型案例,传授人民调解的方式方法,关心和指导年轻调解员的成长与发展。

10年的调解生涯,风里来,雨里去,陈杰跑遍了吴中区乡镇街道的角角落落,对各个村里社区的情况如数家珍。

“哪里有纠纷,哪里就有她的身影;哪里有矛盾,哪里就有她的悉心调解……”在群众眼里,陈杰倾心为民,是一位公平公正的贴心人;在同事眼里,陈杰雷厉风行,是一盏温暖明亮的指路明灯;在家人眼里,陈杰勤奋工作,不分昼夜奔波在调解现场……她在平凡的岗位上书写着不平凡的执着与坚守,绽放着基层司法行政为民解忧的靓丽风采。



图为李健颖(左一)带领队员开展安全检查督导。

□ 本报记者 王莹
□ 本报通讯员 刘晓彬 元博勋

巡逻、处突、查缉、办案。从警17年,他在铁路安保一线的各个岗位磨砺成长,犹如一名“全科医生”,将辖区“病灶”顽疾清除得干干净净。

他,就是南昌铁路公安局福州公安处福州车站派出所执勤警务大队大队长李健颖。因工作业绩突出,他曾6次荣立个人三等功,4次受到嘉奖,2023年获评“全国铁路公安系统优秀人民警察”。

在一次执勤中,李健颖发现一名年轻男子迟迟不过车站验票口的闸机,遂上前进行询问。经检查,李健颖发现该名男子所持的身份证件是伪造的。可当他继续进行详细调查后,却发现此人的身份信息显示正常,名字、相貌都对得上。

“难道是我判断有误?”李健颖有一瞬间的动摇,可多年的查缉经验告诉他,此人一定有问题:“如果身份信息都是真的,他为什么不补办身份证,而是使用假证?”



图为李健颖为旅客指路。

果不其然,真相在李健颖的深挖下逐渐浮出水面。他发现,身份证上的男子还有一个双胞胎弟弟,且这个弟弟还是网上在逃人员。

“他应该就是冒用哥哥身份的逃犯。”李健颖作出判断后,假装不经意地叫出了双胞胎弟弟的名字,男子神色骤变,李健颖瞬间捕捉到对方的神态变化,最终将这名网上在逃人员成功抓获。

面对川流不息的万千旅客,如何识别犯罪分

子并最终将其缉拿归案,其难度不言而喻。

“查缉犯罪就是要俯下身、沉下心、勤思考,从细微之处发现蛛丝马迹。”作为全国公安系统二级英雄模范、福州车站派出所副所长杨仁德的徒弟,李健颖在师父的言传身教下迅速成长,练就了一双识破魅魅魍魉的“火眼金睛”。

而在案件侦破过程中,李健颖心中也有个坚定不移的信念:“不论案件难易,不论值班休班,不

论案件大小,必查必破!”

2022年9月4日,旅客徐先生找到正在执勤的李健颖,称在网上“做任务”被人诈骗8万余元。接警后,李健颖和同事立即开展调查,并迅速锁定犯罪嫌疑人郭某。然而,郭某反侦查意识很强,在多地市流窜作案,行踪不定。李健颖带领大家放弃休息,昼夜追踪,仅用一天多时间就在浙江省龙泉市将郭某及团伙成员聂某、蔡某全部抓获。

据统计,从警至今,李健颖破获各类治安刑事案件1700起,抓获各类违法犯罪嫌疑人1900余名。“用24小时的坚守,回报群众100%的信任。”工作中,李健颖始终想群众之所想,帮群众之所需,用心用情为旅客群众做好事、办实事、解难事。

2023年8月,旅客张大伯专程找到李健颖,向他表达了深深的谢意,感谢他为自己找回“救命药”。原来,张大伯在福州站进站后才发现,一个装有3000多元现金和胰岛素的背包不见了。“钱没了不打紧,药没了可‘要命’。”看着眼前急得团团转的张大伯,李健颖感同身受,立即调取公共场所视频,走访车站工作人员,仅用1小时就帮张大伯找回了背包。

从警以来,李健颖共为旅客做好事1600余件,帮助找回遗失财物1200余件,帮助80余名走失老人和小孩回到亲人身边,为旅客群众挽回财物损失260余万元。

福州铁路公安处供图



图为李学飞(右一)在节假日期间带队巡逻。菏泽市公安局牡丹分局供图

□ 本报记者 梁平妮
□ 本报通讯员 任仲建 杨庆霞

2023年12月28日,“忠诚淬心 政法铸魂——山东省菏泽市‘2023最美政法人’颁奖典礼举行,菏泽市公安局牡丹分局特巡警大队大队长李学飞等22名政法干警荣获‘2023最美政法人’称号。

“唯有担当,方显忠诚。”从警31年,李学飞把忠诚铸刻在心里,把责任扛在肩上,始终战斗在公安工作的第一线,先后13次受到省市各级表彰奖励,荣立个人二等功两次,个人三等功3次。2022年5月,被公安部授予“全国优秀人民警察”荣誉称号。

奋战一线彰显使命担当

“牡丹区吴店镇官庄村发生命案,两人被杀。”2020年10月22日22时,菏泽市公安局牡丹分局指挥中心接到报警。时隔5分钟,又接到报警:“官庄村南,乡间公路上又有3人被砍伤。”

接到牡丹公安分局指令后,李学飞带领特巡警队员火速赶往现场,经勘查询问,锁定死者成某的丈夫张某某有重大作案嫌疑。

两个现场,两死三伤,张某某手里持有尖刀,随时可能继续伤人。在向牡丹公安分局主要领导和“10·22专案吴店镇官庄村凶杀案”指挥部报告后,按照上级指示,李学飞带领特巡警队员立即展开拉网式搜捕,直到凌晨5时,仍未发现张某某踪迹。通过分析线索得知张某某的父亲在村外树林有个小屋,位置偏僻。很快,李学飞和队员们找到这个小屋,发现张某某手持尖刀坐在屋里的柴火垛上。在接到上级下达“立即抓捕”的命令后,李学飞一边劝说攻心,一边伺机而动,趁张某某分神破门冲进去。当时,张某某挥舞着尖刀冲过来,妄图夺路而逃,被拦下后拿刀捅向自己又企图自杀。“李学飞冲上去将其制止,最终,在同事们的协助下终将犯罪嫌疑人张某某擒获。”

近5年来,李学飞先后参与侦破“唐某立涉黑专案”“9·28砸车玻璃系列案件”“10·22专案吴店镇官庄村凶杀案”等重大案件120余起,抓捕犯罪嫌疑人160余人;自2020年以来,他先后带队处置重大突发性群体事件21起,处置突发事件200余起,完成各项安保任务320余次。

“李队工作作风扎实,纪律观念强,有担当精神,做事雷厉风行,对上级安排的任务,从不打折扣、不讲条件,每次都能圆满完成。他带队很有经验,宽严相济,训练出一支召之即来、来之能战、战之能胜的铁军队伍。”牡丹公安分局党委委员、政工室主任朱道强说。

遇到危险永远冲在最前面

“特巡警工作比较辛苦,也经常要面对各种危险。李队总说,只要有危险的事,我在的话,我先上。我不在场,你们几个中队队长要先上,要带头上。队员们跟着咱,咱要做给队员们看,带着队员干,队员才敢跟,咱这个队伍才能心齐,才能有战斗力。”牡丹公安分局特巡警大队中队长陈鹏飞说。

2021年1月,在220国道牡丹区胡集镇北200米处发生一起交通事故,一辆满载危化品的罐车发生泄漏。接到上级指令的李学飞立即带队赶往现场协助处置。

“还来不及,就闻到空气中充斥的刺鼻气味。车罐阀门破损,高浓度甲醚刺鼻呛着白烟,不停往外喷。”陈鹏飞回忆起来仍心有余悸。到达现场后,消防队员用专用木楔堵漏需要人帮忙。“当时我要冲上去,李队一把把我拉了回来,他自己冲了上去。后来再遇到事情,我眼前总会闪现李队把我拽回来自己冲上去的样子,那就是我行动的榜样。”陈鹏飞动情地说。

事故罐车被妥善处置后,李学飞和队员们出现不同程度的头晕、恶心、眼痛、视力模糊等症状,李学飞的反应尤其强烈,不得不去医院进行治疗。

“恐惧肯定会有,可我是大队长,是支部书记,遇到危险我必须冲在最前面,尽最大可能保护好年轻同志,人家父母信任咱把孩子交给咱,队员们信任咱冲锋陷阵跟着咱,咱必须保证他们安全回来,平平安安回才行。”李学飞说。

把群众的小事当成自己的大事

前不久,市民吴某多方打听终于找到了李学飞。“多亏了李队长救了我爱人的命啊。”在吴某的叙说下,大家才知道发生了什么事。

原来,2023年12月14日晚,吴某的家人和同学聚会喝了不少酒,因当时下雪路面结冰,其滑倒后躺在路边绿化带睡着了。李学飞下班路过发现了她,便扶她扶到车上取暖,并联系上吴某。“俺赶到时,他已经醒过来了,晕得不成样子,还吐到了车上。俺想给李队长清理车,他说人没事就好,让俺赶紧开车带他回家,喝点热水醒醒酒。”吴某说。

到家后,吴某的婆婆听说这事儿后哭着说:“妮儿,咱这是遇到好人家了,要不是人家及时救助,撑不了俩小时就得冻死他,咱得好好去谢谢人家。”吴某当时忘了问李学飞的名字,只记得车上放着一身警服及车牌号。经多方打听,吴某才知道那天救了她爱的人是李学飞。

后来,吴某和家人带着礼物去感谢李学飞。李队长拒绝了礼物,还让我爱人给他保证以后不能这样没有节制的喝酒,还别说,李队长那天给他上了一课,可是好多了,酒场少了,在家也勤快了,俺很感激李队长。”吴某说。

“为人民服务,就是要把群众的小事当成自己的大事。我们在帮助群众解决困难或救他们于危难之后,我们也是很有成就感的,自己也会感觉很快乐。为别人点一盏灯,照亮别人,也会照亮自己。”李学飞说。

李学飞: 应急处突我在先上